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Досліджено методи антикризового управління фінансовими ресурсами промислових підприємств. Визначені слабкі 
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Постановка проблеми. Кожне підприєм-
ство в процесі свого розвитку стикається 

з проблемою організації управління через вплив 
факторів, що згодом позначаються на зміні швид-
кості розвитку підприємства, на якості його по-
точної діяльності, успішності існування в цілому. 
У даному випадку основним завданням методів 
антикризового управління є усунення внутрішніх 
проблем підприємства, пов'язаних з якістю управ-
ління і підвищення стійкості до впливу зовнішніх 
дестабілізуючих факторів. Розглядаючи антикри-
зове управління фінансовими ресурсами підпри-
ємства як систему управління, яка має системний 
і комплексний характер, спрямовану на зниження 
впливу, запобігання або усунення несприятливих 
явищ при використанні і реалізації в рамках під-
приємства спеціальної програми особливу увагу 
необхідно приділити методам її реалізації, через 
розробку стратегії, що дозволяє усунути впливан-
ня негативних факторів.

Аналіз останніх досліджень і публікації. Ви-
вчення останніх публікацій показало, що вияв-
лення ефективного методичного забезпечення 
для формування антикризової стратегії діяль-
ності промислових підприємств в умовах еконо-
мічної та фінансової криз приділяється особлива 
увага як українськими, так і зарубіж-
ними вченими. Значний внесок у ви-
вчення даної проблеми внесли роботи Бу-
лєєва І.П., Шеремета А.Д., Ковальова В.В.,  
Лігоненко Л.О. та інші [1-7]. Незважаючи 
на це, недостатньо вивченими є питан-
ня, пов'язані із зіставленням результатів 
аналізу, часом їх прояву на підприємстві, 
ступеня впливу на розвиток підприєм-
ства та комплексне поєднання результа-
тів різноманітних методик.

Виділення не вирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Методичне за-
безпечення діагностики кризового стану та 
загрози банкрутства має велику кількість 
підходів та інструментів її проведення. 
Практично кожне дослідження зарубіж-
них і вітчизняних фахівців з фінансового 
аналізу та антикризового управління міс-
тить виклад методичних прийомів, які мо-
жуть бути використані на підприємствах.

Наявність різноманітних методик діа-
гностики кризових явищ підприємства 
обумовлює доцільність їх системної кла-
сифікації, яка дозволить об'єднати різ-
ні методичні підходи в окремі групи для 
більш ефективного та комплексного їх ви-
користання в реальних умовах існування 
підприємства.

Мета статті. Головною метою цієї ро-
боти є дослідження та систематизація 

методик діагностики кризових явищ на промисло-
вих підприємствах України, виявлення слабких та 
сильних сторін їх використання.

Виклад основного матеріалу. Методи діагнос-
тики кризи та загрози банкрутства підприємства 
розробляються і пропонуються для практичного 
використання фахівцями – фінансовими аналі-
тиками, фахівцями з антикризового управління, 
керівниками підприємств. Вони використовуються 
на вибір і при необхідності. Як правило, існують 
базові (загальновідомі) та авторські (комерційні) 
методики. Перші широко висвітлюються в спеці-
альній літературі, застосовуються в науково-до-
слідній роботі, інші – є комерційною таємницею 
і нематеріальним активом консалтингових фірм, 
що спеціалізуються на професійній діяльності з 
питань антикризового управління та фінансового 
консультування.

До методів антикризового управління можна 
віднести всю сукупність методологічних інстру-
ментів, що включають комплекс заходів від попе-
редньої діагностики кризи до методів щодо її усу-
нення і подолання. [6]

Проаналізувавши різноманітність представле-
них та освітлених методів антикризового управ-
ління підприємствами в період кризи, автором 
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Рис. 1. Класифікація методів антикризового управління 
фінансовими ресурсами підприємства

Джерело: розроблено автором за даними [1-7]
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виконано та представлено класифікацію найпоши-
реніших та найбільш дієвих методів (рис. 1).

Виходячи з сутнісних характеристик та необ-
хідності прийняття рішення про застосування ан-
тикризових методів на кожному етапі життєвого 
циклу підприємства передбачається їх розглядан-
ня з точки зору діагностичних методів та методів 
управління кризовою ситуацією.

Діагностичні методи антикризового управління 
представляються як сукупність методів, спрямова-
них на виявлення проблем і слабких місць у систе-
мі управління, що є причинами неблагополучного 
фінансового стану та інших негативних показників 
діяльності підприємства. В цьому разі діагности-
ка діяльності та стану підприємства проводиться 
з метою: дати оцінку діяльності підприємства з 
точки зору отримання загального управлінського 
ефекту; необхідності визначення відхилень, існу-
ючих параметрів системи від спочатку заданих; 
отримання оцінки функціонування підприємства 
в майбутньому з урахуванням мінливих факторів 
зовнішнього середовища з метою попередження 
криз. Інструменти діагностування кризового стану, 
такі як: статистика, моделювання, прогнозування, 
експеримент, експертиза, маркетингові досліджен-
ня і т.ін., застосовуються залежно від типу кризи 
і форми її прояву. Системний аналіз сигналів про 
можливі зміни стану та конкурентного статусу 
підприємства дозволяє розглядати сукупний ряд 
параметрів, які служать індикаторами кризових 
явищ, наростання загроз виконання стратегії та 
місії підприємства, можуть свідчити про розши-
рення можливостей підприємства. Дана методика 
є ефективною на етапах раннього діагностування 
криз, коли ставиться мета попередити їх виник-
нення, не допустити подальшого погіршення по-
казників діяльності. [7]

Застосування діагностичних методів антикри-
зового управління, що проводиться в рамках сис-
темного підходу, дає можливість отримати най-
більш повне уявлення про досліджуваний об'єкт. 
На практиці ж промислові підприємства часто ви-
користовують методи аналізу, які дозволяють з 
мінімальними витратами зробити оцінку ризиків, 
фінансового стану, прогнозувати майбутні тенден-
ції розвитку. 

Діагностика криз включає в себе комплекс мето-
дів, необхідних для оцінки поточного стану підпри-
ємства, виявлення причин погіршення кількісних і 
якісних показників його діяльності. Зрозуміло, діа-
гностичні методи самі по собі не можуть вирішити 
проблему. Необхідно усунути справжню причину 
кризи, згладити її негативні прояви, усунути на-
слідки. Поряд з такими заходами, як скорочення 
витрат, розширення асортименту, реструктуриза-
ція боргів, в умовах кризи виникає потреба в кар-
динальних заходах з оздоровлення підприємства, 
реорганізації його діяльності, стратегічних іннова-
ційних змінах.

Наступна група методів антикризового управ-
ління на підприємстві – це методи управління 
кризовою ситуацією. Особливість антикризового 
управління підприємством полягає в організації 
управлінських процесів підвищеної складності. 
Дана група методів поділяється в свою чергу на 
два напрями: організаційний блок – безпосередньо 
пов'язаний з розробкою та прийняттям управлін-
ський рішень в рамках антикризового управлін-
ня промисловим підприємством; функціональний 
блок – набір методик проведення антикризового 
управління залежно від обраного елемента функ-
ціонального блоку, наявності інформаційної бази, 

прогнозування результатів проведеного діагнос-
тичного аналізу.

У рамках організаційного блоку методів ан-
тикризового управління промисловими підпри-
ємствами необхідно розглядати різні аспекти по-
ведінки та прийняття управлінських рішень для 
виявлення, уникнення чи подолання криз. Вико-
ристання встановленого взаємозв'язку різних ме-
тодів антикризового управління дає можливість 
максимального узагальнення всіх складових ви-
никнення і розвитку кризових явищ. Як показує 
практика, найменш вдалим варіантом є викорис-
тання тільки фінансових показників, які визнача-
ються на підставі балансу підприємства та іншою 
бухгалтерської звітності, оскільки вони лише кон-
статують становище, що склалося, і не дозволяють 
визначити фактори, які його викликали. Для про-
ведення експрес-діагностики доцільно спільне ви-
користання фінансових і економічних показників.

Залежно від інформаційного забезпечен-
ня антикризової діагностики, існуючі методи її 
проведення можуть передбачати використання 
виключно кількісної, якісної або змішаної інфор-
мації – спільне використання кількісних і якісних 
показників діяльності підприємства. Найбільш 
ефективним є третій підхід, оскільки окремий до-
даток тільки кількісної – об'єктивної або тільки 
якісною – суб'єктивної інформації має суттєві не-
доліки, які можуть бути нівельовані в умовах за-
гального використання.

Залежно від використання методики визна-
чення оціночних показників виділяються мето-
дичні підходи: коефіцієнтний підхід передбачає 
розрахунок і використання коефіцієнтів або від-
носних показників шляхом порівняння певних 
абсолютних показників; індексний підхід перед-
бачає розрахунок динамічних показників зміни 
стану підприємства або показників його діяльності 
у часі – темп зростання, приросту і т.д. У ході 
діагностики предметом дослідження може бути 
як одиничний індекс – оцінка значення відносно 
одиниці, пара індексів – перевірка співвідношення 
між ними, так і динамічний ряд індексів за пев-
ний період, вивчення якого дозволить визначити 
швидкість уповільнення або прискорення відповід-
них процесів; агрегатний підхід полягає у визна-
ченні оціночних агрегатів – абсолютних оціночних 
показників, які розраховуються за спеціальними 
методиками: нормальні джерела фінансування за-
пасів, нетто-результат експлуатації інвестицій, 
результат господарсько-фінансової діяльності. У 
процесі дослідження проводиться порівняння аб-
солютних значень певних пар агрегатів або пере-
вірка їх позитивності.

Залежно від методики дослідження оціночних 
показників застосовуються такі методичні підходи 
як: динамічний – ретроспективний аналіз певних 
показників, передбачає їх вивчення в динаміці; по-
рівняльний аналіз – зіставлення фактично досяг-
нутого значення показника з середньогалузевим 
або середнім по групі аналогічних підприємств; 
еталонний аналіз – порівняння фактично досяг-
нутого значення показника з певним еталоном – 
нормативом або стандартом, який визначений як 
допустимий критичний межа його зміни.

Залежно від характеру формування та спря-
мованості діагностичного висновку в міжнародній 
практиці прийнято виділяти види аналізу непла-
тоспроможності:

– дескриптивний – який представляє резуль-
тати проведеного дослідження, переважно екс-
прес-аналіз фінансової звітності, в описовій формі;
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– нормативний – на протязі якого діагностичні 

висновки формуються на основі порівняння фак-
тичних значень показників по досліджуваному 
підприємству з певним нормативом або плановим 
показником;

– предикативний – який носить прогностичний 
характер і використовується для прогнозування 
певних подій – визначення майбутніх доходів та 
фінансового становища підприємства.

Серед найбільш поширених методів формуван-
ня узагальнюючих показників виділяють:

Індексний метод, при використанні якого окремі 
оціночні показники переводяться в індекси шля-
хом порівняння з еталонними значеннями, попе-
редньо досягнутими показниками або показниками 
інших підприємств, з подальшим розрахунком ін-
тегрального індексу.

Бальний метод, сутність якого полягає у при-
власненні кожному оціночному показнику певної 
кількості балів відповідно до його фактичним зна-
ченням за спеціально розробленою шкалою оціню-
вання, залежно від суми набраних балів форму-
ється загальний висновок щодо глибини кризи.

Графічний метод, застосування якого передба-
чає побудову якогось «поля оцінювання», його по-
діл на певні зони, які відповідають певному рівню 
ризику банкрутства і знаходження положення кон-
кретного підприємства в межах визначених зон.

Статистичний метод – для отримання уза-
гальнюючого висновку передбачає використання 
спеціально розроблених економіко-математичних 
моделей на підставі попередньої математичної 

обробки великого обсягу статистичної інформації 
про діяльність підприємств.

Застосування цього методу в світовій практиці 
є найбільш поширеним завдяки його простоті і ви-
сокої точності результату. Однак в умовах Украї-
ни використання запозичених з іноземних джерел 
різних моделей діагностування є некоректним у 
зв'язку зі специфікою діяльності українських під-
приємств та їх невідповідністю умовам діяльнос-
ті підприємств, на базі яких побудована модель. 
У той же час використання дискримінантного та 
кластерного аналізу для обробки відповідним чи-
ном сформованої статистичної бази українських 
підприємств дозволяє формувати адекватні ста-
тистичні моделі, що мають високу прогностичну 
ймовірність.

Висновки і пропозиції. Таким чином, визначив-
ши існування безлічі різноманітних методів анти-
кризового управління підприємствами від вивчен-
ня середовища існування підприємства до повної 
його реструктуризації, автором були системати-
зовані, класифіковані та доповнені методи управ-
ління кризовими ситуаціями на підприємствах. 
Розглянуто особливості найбільш поширених ме-
тодів антикризового управління підприємствами в 
світовій практиці і зроблений адаптивний аналіз 
можливого ефективного застосування даних мето-
дів для українських підприємств. Проведено по-
рівняльний аналіз показників фінансово-економіч-
ної діяльності обраних промислових підприємств 
України на підставі показників, рекомендованих 
Агентством з питань запобігання банкрутства.
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МЕТОДЫ АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ 
ФИНАНСОВЫМИ РЕСУРСАМИ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Аннотация
Исследованы методы антикризисного управления финансовыми ресурсами промышленных предприятий. Опре-
делены слабые и сильные стороны применения антикризисных мер. Предложено усовершенствованную класси-
фикацию методов антикризисного управления финансовыми ресурсами предприятий.
Ключевые слова: антикризисное управление, финансовые ресурсы, промышленные предприятия, кризис, про-
гноз, последствия.



«Молодий вчений» • № 8 (11) • серпень, 2014 р. 112

Е
К

О
Н

О
М

ІЧ
Н

І 
Н

А
У

К
И

УДК 33.025.12:330.322 

МЕТОДОЛОГІЯ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ  
ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПРОЦЕСУ

Ільїна А.О.
Київський національний торговельно-економічний університет

Визначено сутність ефективності, ефективності державного регулювання, ефективності державного регулюван-
ня інвестиційного процесу. Визначено сутність елементів інвестиційного процесу, досліджено їх взаємозв'язок. 
Перераховано види оцінки ефективності державного регулювання інвестиційного процесу, досліджено їх 
сутність та взаємозв'язок.
Ключові слова: ефективність, ефективність державного регулювання, ефективність державного регулювання 
інвестиційного процесу, інвестиційний клімат, інвестиційна активність, інвестиційна привабливість, інвестиційний 
потенціал, інвестиційні ризики, інвестиційне середовище, інвестиційна безпека, інвестиційний проект. 

Постановка проблеми. У сучасних умо-
вах дослідження інвестиційного процесу 

перестає носити фрагментарний характер і на-
буває комплексної спрямованості. Відповідно до 
цього основне завдання даного дослідження по-
лягає у формуванні концептуальних положень з 
ефективності державного регулювання інвести-
ційного процесу [1, c. 37]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Так, чимало вітчизняних дослідників-еконо-
містів, зокрема А.О. Гупало [2], М.І. Крупка [3],  
А.Є. Никифоров [4], А.В. Череп і Є.М. Стрілець [5],  
Л.І. Федулова [6], А.І. Щербаков [7] та багато ін-
ших визначають ефективність як співвідношен-
ня результату або ефекту будь-якої діяльності і 
витрат, пов'язаних з її виконанням, що вказує на 
результативність роботи держави (регіону), галузі 
(сектору) або окремого підприємства, яка співвід-
носиться з ресурсними витратами. Іншими слова-
ми, це співвідношення прибутковості, одержуваної 
виробничими підприємствами внаслідок діяльнос-
ті, результат (ефект) від якої одержує суспільство, 
до витрат на здійснення відповідної діяльності. 

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Узагальнюючи погляди  
В.М. Гейця [8], В.М. Гриньової [9], В.Д. Дорофєє-
ва і В.А. Дресвянникова [10], Г.М. Калетніка [11],  
Дж.М. Кейнса [12], М.І. Крупки [3], Б.А. Райзбер-
га [13], Г.Г. Старостенко [14] та інших дослідників, 
можна дійти до висновку, що ефективність дер-
жавного регулювання – це рівень виконання дер-
жавою регулюючих заходів, спрямованих на: 

– зростання економіки, що пов'язує в єдине 
ціле суспільне виробництво, нагромадження та ін-
дивідуальне споживання;

– підтримку балансу інтересів суспільства, ко-
лективів та особи;

– економічну безпеку, тобто захист національ-
них економічних і соціальних інтересів держави та 

суспільства від дії несприятливих факторів з ме-
тою збереження суверенітету країни;

– інтеграцію у світову економіку, яка передба-
чає глобальні процеси і відкритість економік, які, 
з одного боку, об'єктивно обмежують дієвість дер-
жави, зменшуючи набір ефективних важелів еко-
номічної політики, з іншого – підвищують відпо-
відальність держави щодо реалізації порівняльних 
конкурентних переваг, притаманних національній 
економіці [8; 14]. 

Відповідно, посилаючись на праці українських 
та зарубіжних дослідників, зокрема В.М. Гри-
ньової [15], В.Ф. Мартиненка [1], Р.Д. Мюллера і  
Дж.Д. Мюллера [16], А.Є. Никифорова [4],  
В.Л. Осецького [17], Л.І. Федулової [6], можна зро-
бити висновок, що ефективність державного регу-
лювання інвестиційного процесу передбачає рівень 
державної підтримки потенційних інвесторів та ви-
конання державою регулюючих заходів, спрямова-
них на фінансову підтримку формування інституцій-
них і законодавчих умов для масштабного освоєння 
прогресивних технологій та створення виробництв 
наукомісткої продукції; створення в інноваційній 
сфері механізмів правового захисту інвестицій та 
акціонерів, що не мають блокуючого пакету акцій; 
стимулювання розвитку системи державного і при-
ватного страхування інвестиційних ризиків; надання 
пільг відносно імпортних мит та зниження податку 
на прибуток підприємствам, які з іноземною участю 
імпортують технологію більш високої якості. 

Мета статті. Метою даної роботи є дослідження 
взаємозв'язку методів оцінки ефективності дер-
жавного регулювання інвестиційного процесу.

Виклад основного матеріалу. Державне регулю-
вання інвестиційного процесу здійснюється шляхом 
регулювання інвестиційної привабливості еконо-
мічної і соціальної системи, яка представляє собою 
сукупність теоретико-методологічних положень і 
методичного інструментарію, що дозволяє з пози-
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